

欢迎订阅 << 保险研究 >>

首页 >> 资料库 >> 论文

标题: 关于我国2010年保险投资的思考

作者: 张志伟 崔刚

作者单位:

导师:

其他作者:

中文摘要:

关键字: 保险投资

类型: 其他保险 来源: 中国保险报

正文:

2009年是新世纪以来我国经济发展最为困难的一年,但保险业务发展好于预期:保费收入首次突破1万亿元,达到11137.3亿元,同比增长13.8%。截至2009年底,保险业总资产已达4.1万亿元,净资产3904.6亿元,比上年末增加1097.4亿元;保险资金运用余额3.7万亿元,实现投资收益2141.7亿元,收益率6.41%,比2009年提高4.5个百分点。

保监会主席吴定富在全国保险监管工作会议上指出,由于全年新增保费与到期再投资资金较多,加上2009年“积压”的未有效运用的资金,2010年将有超过1.5万亿元保险资金面临较大投资压力。面对这种压力,2010年保险资产投资该如何进行?

长期以来,我国保险资金实际投资渠道仍较狭窄,不能有效分散风险,对市场波动、利率波动的抵御能力较差。我国保险资金投资方式以固定收益证券投资为主,并且绝大多数为国债,持有债券品种较为单一,因此不断拓宽保险投资渠道将是行业大趋势。

事实上,2006年6月颁布的《国务院关于保险业改革发展的若干意见》就已经为保险公司投资于银行、不动产和基础设施开闸。2008年国务院原则性批准保险资金投资未上市股权,随着2009年10月新修订的《保险法》为不动产投资正式打开政策闸门,从立法层面力推保险资金投资多元化,银行存款、国债与金融债、公司债与可转换债、证券投资基金、直接入市投资、国外债券与H股、基础设施建设投资、银行股权等都已成为国内保险资金可以选择的投资渠道。

困扰我国保险资金投资的另一个问题是:投资收益率偏低。自2000年至2006年,我国保险投资收益率分别为4.1%、4.3%、3.14%、2.68%、2.87%、3.6%、5.8%。2007年投资收益率历史性地达到10.9%,而2008年我国保险资金投资收益率仅为1.91%,2009年实现投资收益2141.7亿元,收益率为6.41%。过于保守的投资组合使保险资金运用的收益率偏低,没有体现出我国保险资金运用规模效应和专业效率。

针对保险资金投资的以上问题,笔者提出如下几点建议:

1. 丰富投资渠道。要积极拓宽保险投资渠道,调整固定收益类债券结构,进一步完善债券、股票和基金投资政策,稳步扩大基础设施投资,逐步开展股权投资和不动产投资。丰富渠道的同时不能忽视流动性风险、信用风险和市场操作风险,目前市场利率仍然处于历史低点,债券市场收益较低,金融市场波动较大,保险资产存在错配风险和市場风险。因此拓宽渠道关键是风险可控、稳健经营,不追求暴利,与保险产品长期负债相匹配,在此前提下稳步推进新渠道的拓展。
2. 合理运用衍生工具,规避可能风险。例如,在投资外国债券时,则使用货币远期合同套期保值,在最大的范围内减小损失的可能。
3. 合理调整监管内容。当前,监管的重点应由对保险资金运用的严格限制逐步调整到对偿付能力和保险基金的管理方面,在重要方面监管毫不放松,同时减轻对保险公司具体运营的限制,为保险公司资金运用的健康发展提供良好的环境。
4. 进一步强化偿付能力监管。除了资金的运用问题之外,还要充分认识保险风险的长期性、复杂性和危害性,要把防范资本金不足和偿付能力不达标风险放在首位。目前我国全行业还处于快速发展的阶段,很多公司对资本的

用户名
密码
[免费注册](#) [登录](#)

本刊快讯

- 2010年第13期总第158期
- 2010年第10期总第155期
- 2010年第9期总第154期
- 2010年第3期总第263期
- 2010年第8期总第153期

热门文章

- 1 借力新会计准则 国寿(
- 2 万能险迎来停售潮 监(
- 3 吴定富:保险业需防范(
- 4 合资险企生存维艰 外(
- 5 扩大人民币跨境贸易结

热点词

- 1 保险法
- 2 企业年金
- 3 交强险
- 4 巨灾风险
- 5 保险学会
- 6 保险营销员
- 7 保险监管
- 8 学术年会
- 9 保险数据
- 10 地方保险

资料库导航

- 杂志
- 地方杂志
- 图书
- 文集
- 论文
- 最新杂志

- 保险资讯 2005年第16...
- 保险资讯 2010年第15...
- 保险资讯 2010年第14...
- 保险资讯 2010年第13...
- 保险资讯 2010年第12...

推荐资料



